



# 仗打累了就想谈停火,转过头把劝架的打了 以军空袭卡塔尔 坏了三个规矩

哈马斯称,以色列暗杀哈马斯高层的图谋未能得逞



据卡塔尔媒体报道,以色列9日空袭了在多哈的哈马斯谈判代表团。袭击发生地点位于多哈使馆区,周边学校、居民楼密集。随后,以色列说,9日对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员进行“精准打击”。

哈马斯9日发表声明,证实哈马斯方面有人员在袭击中身亡,但以方暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。

常言道:两军交战,不斩来使。以色列打击在卡塔尔的哈马斯目标显然破坏了不成文的“规矩”:空袭斡旋国、打完后立即承认、不顾被扣人员安危。从事后各方反应看,此次突袭事件引发各方震惊有五大原因。



## 斡旋国遭袭史无前例

据多家媒体报道,此次袭击发生时,哈马斯谈判代表团正在讨论一份由美国提出的最新加沙停火方案。

近年来,卡塔尔在调解巴以冲突等行动中扮演了重要角色。新一轮巴以冲突爆发以来,卡塔尔成为以色列和哈马斯就释放被扣押人员、结束冲突等问题进行间接谈判的主要斡旋方。分析人士指出,当事方在斡旋国谈论停火方案时遭到另一当事方袭击,这是史无前例的。

美国拜登政府的国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克在美国有线电视新闻网(CNN)撰文说,以色列此次袭击并非针对偏远地区的某个秘密恐怖分子据点,而是选择卡塔尔这一美以双方都熟知的地点。巴以双方曾有一项“未明说的共识”,即考虑到卡塔尔在谈判中的角色,不会在卡塔尔采取行动。

## 以方打完后立即承认

布雷特·麦格克撰文说,对以色列袭击卡塔尔的哈马斯目标不感到意外,因为自冲突爆发以来,以色列多次明确表示,不论哈马斯领导人在哪里,以色列都会对其采取行动。但令人震惊的一点是,这次以色列打完就承认了。

文章说,去年7月,哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼耶在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡,当时以色列默不作声,直至5个月后才承认实施暗杀。但这次袭击卡塔尔的哈马斯目标后不久,以国防军和国家安全总局就全盘“认领”了。以色列想让全世界知道,哈马斯领导人不仅随时随地会成为以色列的“靶子”,以方还会“明目张胆”地进行打击。

## 不顾被扣人员安危

分析人士指出,以色列一直要求哈马斯释放其扣押的以色列人,但以方此次袭击却置被扣押人员的安危于不顾,增加其获释前景的不确定性。

德国外交部长约翰·瓦德富尔9日表示,卡塔尔在推动停火和释放被扣押人员方面发挥着重要作用,此次袭击“危及我们释放被扣押人员的所有努力”。

曾任美国驻以色列大使的丹尼

尔·夏皮罗认为,此次袭击可能会令被扣押人员处于更大的危险之中。“被扣押人员本来就面临很大的危险,现在由于哈马斯可能采取某种报复行动,危险更大了。”

## 在中东引发政治冲击波

美联社报道说,以色列此举在中东地区引发政治冲击波,并引发人们对美国能否对盟友提供安全保障的怀疑。

报道指出,卡塔尔是中东地区少有的政治经济稳定、旅游业和商业发达的国家。事发后,卡塔尔表示保留对这一公然袭击作出回应的权利,将采取一切必要措施予以回应。这引发外界对该国稳定局势能否维持的担忧。

美国白宫新闻秘书莱维特9日表示,袭击发生后,总统特朗普与以色列总理内塔尼亚胡和卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆分别进行了电话交谈。与塔米姆通话时,特朗普保证类似事件不会在卡塔尔境内再次发生。

美国负责中东事务的前情报官员乔纳森·帕尼科夫说,这次袭击将从根本上强化整个阿拉伯世界当前的看法,即“以色列才是中东地区最大的不稳定因素”。

## 暴露美国无力阻止以色列

据CNN报道,特朗普在以色列发动袭击稍早前才获悉消息,且是从美军参谋长联席会议主席凯恩、而非以色列方面了解到的。尽管特朗普立即指示美国中东问题特使威特科夫将袭击消息告知卡塔尔,但卡方已没有时间应对。

就在袭击前一天,威特科夫曾与内塔尼亚胡的高级顾问、以色列战略事务部长罗恩·德尔默会谈,其间未被告知以方将发动袭击。

有分析认为,当前态势表明美国无力约束以色列,内塔尼亚胡基本上是“放手推动加沙战争”。

“美国根本不可靠。海湾国家在回应针对卡塔尔袭击的同时,需要大力推动建立地区秩序,以免沦为以色列手中的又一枚棋子。”科威特大学助理教授、英国皇家国际问题研究所研究员巴德尔·萨义夫说。

本版稿件均据新华社

## 特朗普:感到“很糟糕”

美国白宫新闻秘书莱维特9日表示,美国总统特朗普对以色列在卡塔尔首都多哈针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发动袭击感到“很糟糕”。

莱维特透露,美国军方当天早晨向白宫通报说,以色列正在打击位于多哈的哈马斯目标。她说:“总统视卡塔尔为美国的坚定盟友,他对这次袭击发生的地点感到很糟糕。”

莱维特说,卡塔尔是一个主权国家,单方面在卡塔尔境内发动空袭,无助于推进以色列和美国的目标。袭击发生后,特朗普与以色列总理内塔尼亚胡和卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆分别进行了电话交谈。在与塔米姆通话时,特朗普保证类似事件不会在卡塔尔境内再次发生。

不过,莱维特拒绝回答有关美国军方如何获知以色列发动袭击以及以方是否提前通知了美方的提问。



在卡塔尔首都多哈,一辆急救车到达事发现场附近。 新华社发

## 卡塔尔:保留回应的权利

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日说,卡塔尔绝不容忍任何侵犯其主权的行为,将保留对以色列作出回应的权利。

穆罕默德当天在卡塔尔首都多哈举行的记者会上说,卡塔尔将采取全面措施,以防止类似事件再次发生。他表示,卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判,但在以色列发动袭击后,当前没有正在进行的会谈。

卡塔尔外交部发言人安萨里9日在社交媒体发文否认有关卡塔尔事先获悉以色列将发动袭击的报道,表示这一说法“毫无根据”。他说,在以色列袭击引发爆炸后,一名美国官员才联系了卡塔尔方面。

另外,安萨里在接受采访时表示,以色列在卡塔尔首都多哈发动的袭击侵犯了卡塔尔主权,也是对国际准则和人道主义法律的公然挑战。卡方正与美国合作,防止类似袭击再次发生。

安萨里说,以色列总理内塔尼亚胡给进行和平努力的国家发出的信号是:即便是协助以色列的调解方,也可能成为“替罪羊”。以色列的袭击不仅是对卡塔尔的侵犯,也破坏了二战后形成的国际秩序。“然而,这不会阻止卡塔尔继续为和平而努力。”

针对外界有关美国为袭击“开绿灯”的猜疑,安萨里说,美国是在轰炸发生后才通知卡方的。

卡塔尔被视为美国“北约框架之外的主要盟友”,其境内的乌代德空军基地是美国在中东地区最大的军事基地。



爆炸后,多哈上空升起浓烟。

## 新闻纵深

## 为何要在多哈动手?

卡塔尔在加沙地带停火调解努力中一直发挥着关键作用,与各方保持联系,积极推动停火谈判。哈马斯也在多哈设立办事处。

有分析认为,以色列此次不顾卡塔尔的调解人身份发动袭击,意在进一步打击哈马斯高层,削弱其决策和谈判能力。

卡塔尔大学国际关系学院教授海尔·迪亚巴特表示,以色列的目标是消灭哈马斯,将其排除在决策和谈判之外。换言之,以色列试图清除谈判障碍,希望能出现一个愿意接受以色列条件或者至少不会阻碍其相关计划的谈判方。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔认为,以色列主要目的仍然是对哈马斯高层进行“清算”。以色列从一开始就宣称,所有与2023年10月7日哈马斯袭击以色列相关的人,无论身在何处都将受到惩罚。

齐塞尔还注意到,白宫一名官员告诉卡塔尔半岛电视台,华盛顿“事先获悉针对哈马斯官员的袭击行动”。同时,美国与卡塔尔关系密切,并将其视为“北约框架之外的主要盟友”。因此,美国如何作出反应将直接影响其与卡塔尔等地区国家的关系。

## 如何影响局势走向?

分析人士表示,美国和以色列承认卡塔尔作为调解人的的重要性,因此以色列方面此前一直未对卡塔尔境内的哈马斯高层进行打击,但此次袭击表明,以方立场发生重大变化。

9日,以色列总理内塔尼亚胡在出席美国驻以色列大使馆一场活动时称,“恐怖分子头目在某个地方享有(不被定点清除的)豁免权的日子已一去不复返。”他说,以色列针对哈马斯高层的袭击可以“为立即结束加沙战争铺平道路”。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学教授史蒂文·赖特表示,以色列对卡塔尔的袭击不仅“令人震惊、鲁莽且公然违反国际法”,而且清楚地表明“以色列毫无和平意愿”。卡塔尔大学政治学副教授哈立德·艾哈迈德认为,以色列无视地区安全与稳定的霸权行径只会导致地区局势更加动荡。

卡塔尔方面表示,卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判。但有分析人士认为,以方袭击将使卡塔尔的调停角色面临更大压力,这将为未来的加沙地带停火谈判带来更多障碍。



爆炸后,卡塔尔首都多哈上空升起滚滚浓烟。